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Movimento de projétil

Utilizando os conceitos de movimento em 2 dimensões e 
fazendo Ԧ𝑎 = - Ԧ𝑔, 𝑜𝑛𝑑𝑒 𝑔 = - Ԧ𝑔 Ƹ𝑗 eixo do y definido para 

cima

B

A



Como     𝑣 = 𝑣0 + 𝑎 𝑡 𝑣 = 𝑣0 − 𝑔 𝑡 para t0 =0 temos

𝑣 = (𝑣𝑥î + 𝑣𝑦ĵ) − 𝑔𝑡ĵ

𝑣𝑥 = 𝑣0𝑥 𝑣 permanece cte, a=0  

𝑣𝑦 = 𝑣0𝑦 − 𝑔𝑡
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De modo semelhante podemos utilizar a equação

Ԧ𝑟 = Ԧ𝑟0+ 𝑣0 (t-to) + 
1

2
Ԧ𝑎(t-t0)

2         c/ Ԧ𝑟0=0 e t0=0

Ԧ𝑟 = 𝑣0 t + 
1

2
Ԧ𝑎t2 



𝑥î + 𝑦ĵ = 𝑣0𝑥î + 𝑣0𝑦ĵ 𝑡 −
1

2
𝑔𝑡2ĵ 4

𝑥 = 𝑣0𝑥𝑡

𝑦 = 𝑣0𝑦𝑡 −
1

2
𝑔𝑡2
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O tempo necessário par ao projetil alcançar o ponto mais alto A é 
obtido quando 𝑣𝑦 = 0 na equação 3

𝑣𝑦 = 𝑣0𝑦 − 𝑔𝑡 0 = 𝑣0𝑦 − 𝑔𝑡 𝑡 =
𝑣0𝑦
𝑔
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Ou        𝑡 =
𝑣
0
𝑠𝑒𝑛∝

𝑔
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A altura máxima h é obtida substituindo esse valor de tempo na equação 6

𝑦 = 𝑣0𝑦𝑡 −
1

2
𝑔𝑡2 𝑡 =

𝑣0𝑦
𝑔

𝑦 =
𝑣0𝑦

2

2𝑔
Como     𝑣0𝑦 = 𝑣0𝑠𝑒𝑛 ∝ 𝑦 =

𝑣
0
2𝑠𝑒𝑛2∝

2𝑔
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O tempo necessário para o projétil atingir o solo novamente (ponto B), é 
obtidos fazendo 𝑦 = 0 na equação 6. Esse tempo é o dobro do valor 
calculado para se atingir o ponto mais alto de A, equação 7 ou 8:

𝑡 =
2𝑣0𝑦
𝑔

𝑡 =
2𝑣0𝑠𝑒𝑛 ∝

𝑔
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O alcance máximo é obtido substituindo esse valor de tempo na eq. 5

𝑥 =
𝑣0

2𝑠𝑒𝑛2 ∝

𝑔
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A equação da trajetória é obtida pela eliminação do tempo nas 
equações 5 e 6

𝑦 = −
𝑔

2𝑣0
2𝑐𝑜𝑠2 ∝

𝑥2 + 𝑡𝑔 ∝ 𝑥 12



1) Uma arma dispara um projetil com velocidade de 200,0m/s formando 
um angulo de 40° com o solo
a) Encontre a velocidade e a posição do projétil depois de 20s.;
b) Encontre o alcance e o tempo necessário para o projetil voltar ao solo.

Exercícios



2) Uma pedra é lançada para o alto de um penhasco de altura h, com 
uma velocidade inicial de 42m/s e um ângulo de 60° acima da 
horizontal. A pedra cai 5,5s após o lançamento. Calcule
a) A altura do penhasco;
b) A velocidade da pedra imediatamente antes do impacto no penhasco;
c) A altura máxima H acima do nível do solo.


